

战“疫”吃劲时， 还需注意提防这些骗局“冒头”

及时化解、依法严惩在疫情防控中出现的苗头性、趋势性问题及扰乱医疗秩序、防疫秩序、市场秩序、社会秩序等违法犯罪行为，是当前战“疫”吃劲阶段的重要工作。

新华社记者调查发现，疫情发生以来，谎称有防疫物资骗钱、售卖假口罩、伪慈善“冒头”等电信网络诈骗手段“花样翻新”。警方提醒，当前仍需提高警惕，谨防受骗。

涉疫情诈骗多发， 各方发力打击

“24万元被骗走了！”近日，北京某医疗器械公司工作人员张某报案称因公司急需购买防护服、体温枪等医疗用品，他向声称“有现货渠道”的王某某转账24万元。此后王某某却以各种理由拖延供货，令张某惊觉被骗。接到报案后，北京市东城公安分局刑侦支队很快将犯罪嫌疑人王某抓获。

记者从警方了解到，王某所谓的医用防护服、体温枪供货渠道均为虚构，骗取的钱款均被其个人使用。目前，王某因涉嫌诈骗罪被北京东城公安分局刑事拘留。

新冠肺炎疫情发生以来，有不法分子利用民众、企业急于购置口罩、消毒液等医疗防护用品的需求，或者积极表达爱心、希望参与捐赠活动的心理，在社交平台或网站上发布虚假信息，骗取钱财。

公安部国家反诈中心的数据表明，截至2月29日20时，全国公安机关累计侦破利用疫情实施电信网络诈骗案件9517起，累计涉案金额超过2.73亿元。

互联网平台在反诈骗工作中发挥了积极作用。截至2月27日24时，腾讯110联合腾讯守护者计划协助警方进行线下打击抓获诈骗嫌疑人2659名，侦破案件6248起；在阿里安全钱盾反诈实验室协助下，广东警方3日内破获一起涉案金额百万元的电信诈骗案件。

诈骗手法涉多个民 生领域

虚假售卖口罩、药品，冒充慈善机构，利用交通、旅游平台行骗……记者梳理发现，疫情期间的诈骗手法涉及多个民生领域。

虚假售卖口罩、药品。为买口罩转账20万元后换来一条丝巾、买口罩汇款后竟被商家拉黑、预付定金后约好线下交易

体温枪却“货财两空”……腾讯110平台负责人袁成艳介绍，疫情以来声称“可代购或屯有N95型医用口罩”的虚假售卖口罩诈骗在所有诈骗类型中占比最高，超过八成。

——以慈善之名，行诈骗之实。广东省反诈中心负责人介绍，有诈骗分子通过微信、QQ、社交网站等多种方式，冒用红十字会、慈善会等民政慈善组织，向群众发送防控新型冠状病毒肺炎“献爱心”的虚假捐款信息，利用群众的同情心进行诈骗。日前，广东省揭阳市的林先生通过微信公众号“武汉市慈善会”发送的二维码扫码转账捐款500元后发现，其转账账号其实为私人银行账号，并非武汉市慈善会官方银行账号。

——利用交通、旅游平台行骗。不法分子以“航班/列车因控制疫情被取消，办理退改签可获赔偿”为借口，或以疫情影响旅行合同取消、酒店押金退还、快递滞留补偿或取消邮寄退费等为理由，诱导受害

害人点击虚假退票网址、拨打虚假客服电话并提供银行卡账号密码、验证码等敏感信息，进而盗取受害人银行卡中财产。

此外记者还发现，冒充班主任骗取学杂费、以提供医院床位为名骗取“中介费”、以运送防疫物资为由骗取网约货运司机定金等诈骗手段时有发生。

专家：务必从正规渠 道购买防疫用品，严格 管理微信群

国家反诈中心提醒，购买防疫用品或药物以及爱心捐赠时，一定要通过正规渠道；不要点击陌生号码发来的网站，遇到退改签信息，需与官方核实确认。

“国家对新型冠状病毒治疗实行免费医疗，涉及转账等事项务必保持谨慎，多方核实后再做决定。”广东省反诈中心负责人表示，希望有就诊需要的患者切勿“病急乱投医”，同

时建议教育工作者加强相关互联网群组管理，提防不法分子混入行骗。

“用户还可通过登录微信‘腾讯110’小程序，通过‘我要举报’选择举报类型，提交完整证据及截图，如果坐实违规，腾讯平台将对违规账号进行线上打击。”袁成艳说，相关举报线索结合平台大数据能力将形成团伙信息，腾讯110团伙挖掘团队会对各类网络违法违规线索及特征进行深入分析和研究，协助警方实施线下打击。

记者了解到，当前各地警方正针对此类违法犯罪活动加大打击力度。北京市公安局相关负责人表示，警方将依法严厉打击涉疫情防控物资违法犯罪活动，特别是将制售假冒伪劣防护物资、非法经营、以售卖口罩等防护物资为名实施诈骗等涉疫情犯罪作为打击重点，对违法犯罪活动及时发现、坚决打击，为疫情防控工作提供保障。

据新华社

98岁新冠肺炎危重症患者 从雷神山医院出院



喂她，帮她增强身体抵抗力。

“为了救治胡婆婆，雷神山医院多学科紧密合作，中国工程院院士王辰也参与会诊。”隋韶光透露，胡婆婆住院期间出现轻微脑梗，及时发现治疗后没留下后遗症。高龄患者长期卧床易出现下肢静脉血栓，进而导致肺栓塞危及生命。医护人员日夜密切监护，细致护理，避免了下肢静脉血栓。

3月1日上午11点，胡婆婆和女儿双双康复出院，雷神山医

院院长王行环教授、副院长袁玉峰教授、刘志宇教授到医院门口为她们颁发出院证明，并赠送鲜花。母女两人含泪连声致谢。

截至3月1日，雷神山医院累计出院患者近200人，目前雷神山医院住院患者千余人。

“98岁的危重症患者都能康复出院，还在住院治疗的新冠肺炎患者，都应该鼓起信心，一定能战胜疾病。”王行环说。

据新华社

职工基本医疗保 费阶段性减征

2月起执行，最长期限5个月，减征部分
可直接退费

国家税务总局、国家医疗保障局日前就做好阶段性减征职工基本医疗保险费有关具体工作及业务操作事项作出解答。明确，实施阶段性减征职工基本医疗保险费的地区，政策执行的起始月份统一为2020年2月，不得延后。

2月21日，国家医疗保障局、财政部、国家税务总局联合印发了《关于阶段性减征职工基本医疗保险费的指导意见》。

有关负责人表示，减征政策执行期限的合计月数不得超过5个月，具体终止月份按照各统筹地区的具体实施办法执行。减征政策界定为费款所属期的职工基本医疗保险费，参保单位补缴减征政策实施前的欠费、预缴减征政策终止后的职工基本医疗保险费，均不属于此次减征政策范围。

在实施阶段性减征职工基本医疗保险费的地

区，对于2020年2月已经征缴的职工基本医疗保险费，相关部门将重新核定参保单位应缴费额，准确确定减征部分的金额。减征部分的金额，优先选择直接退费。相关部门按程序依职权批量发起退费，无需缴费人提交申请及报送相关资料。如参保单位愿意，也可冲抵以后月份的单位缴费。

国家税务总局、国家医疗保障局要求，各地要提高办理效率，确保减征部分的费款及时退回到账。在实施阶段性减征职工基本医疗保险费的地区，参保单位要如实申报。

缴费人可通过本地医保和税务部门官方网站进行查询，也可通过本地医保咨询热线或12366纳税服务热线咨询，对缴费人在享受政策中遇到的问题、困难和诉求，相关部门将及时进行处理和反馈。刘欢